
Slavnostní zasedání Zastupitelstva města
Dne 27.10.2008  v 16,00  hodin  v  „opatovické“  Sokolovně bylo  za  zvuků národní 

hymny a velkoopatovické honební fanfáry v podání Malohanácké muziky zahájeno slavnostní 
zasedání zastupitelstva, které se konalo  v rámci zakončení oslav 700 let od první písemné 
zmínky o Velkých Opatovicích.

V úvodu  všechny  přítomné   pozdravily  děti  ze  souboru   Malohanáček  pásmem 
básniček a písniček ve velkoopatovickém nářečí. Vzápětí je vystřídala děvčata ze Základní 
školy, která přednesla báseň Jarmily Klimešové „V zámeckém parku„. Poté následoval projev 
starosty města Mgr. Jiřího Bělehrádka, který zhodnotil uplynulé roky ve Velkých Opatovicích 
a také předal pamětní medaile a listy  zástupcům navržených organizací i jednotlivcům za 
odvedenou práci pro  město.

Po  předání  ocenění  shlédli  přítomní  scénku,  kterou  nacvičili  žáci  školního  klubu. 
Scénka měla název „ Kterak se Viktorka do televize dostala „. Hudba v podání flétnového 
souboru ZUŠ   a velkoopatovické písničky, zazpívané pěveckým sborem ZŠ uzavřely kulturní 
část večera. V závěru večera všem přítomným, k poslechu i tanci,  zahrála opět Malohanácká 
muzika.

Projev starosty Mgr. Jiřího Bělehrádka 

Dobré odpoledne.

Vážené dámy, vážení pánové,

vítám  Vás  všechny  na  dnešním  slavnostním  zasedání  zastupitelstva  města,  na  kterém  si 
připomeneme 700. výročí města  a které se koná  v předvečer výročí vzniku naší republiky. 

Na  dnešním  zasedání  budou  oceněny  organizace  a  občané,  kteří  se  zasloužili  o  rozvoj 
Velkých Opatovic,  kteří  Velké  Opatovice  reprezentují.  Návrh  na  ocenění,  který  podávaly 
společenské  organizace  a  rada  města  nebyl  jednoduchý,  možná  byl  někdo  neúmyslně 
opomenut, ale Vy, kteří jste byli navrženi si ocenění určitě zasloužíte. Mnozí, jejichž zásluhou 
došlo k rozkvětu našeho města již nejsou mezi námi. Určitě si každý z nás vybaví ne jednoho, 
ale několik občanů, kteří věnovali mnoho volného času práci pro město. Také jim patří velké 
poděkování a vzpomínka.

Vážení přítomní, 
uctěme povstáním  památku občanů Velkých Opatovic, kteří se dnešního dne nedočkali.  
Děkuji.  Před  hodinou  jsme  uctili  památku  zemřelých  občanů  Velkých  Opatovic  také 
položením věnce na místním hřbitově.
 
Když budeme hledat v rejstříku názvu měst a obcí naší republiky, zjistíme, že Velké 
Opatovice jsou jenom jedny a to od roku 1888, před tímto rokem to byly Opatovice.  
První neověřená zpráva o opatovickém vladykovi pochází z roku 1281.
První bezpečná zpráva je z roku 1308, kdy pět rytířů a vladyků z našich Opatovic na hradě 
Cimburk byli přítomni jako svědkové při pečetění latinsky psané kupní smlouvy.
 
Zmíním se o posledních dvou rodech – o Salmech a Herbersteinech. Arnošt Leopold Ignáz ze 
Salmů Neuburgů koupil v roce 1719 opatovické panství za 94tis zlatých. Jeho syn Karel Otto 
budoval a v roce 1757 dokončil barokní zámek. Erb je dosud nad hlavním vjezdem. V této 



době byla zhotovena celá řada kamenných soch – světců. Tyto sochy byly v současné době 
opraveny.
 
V roce  1797  se  poslední  z rodu  Salmů,  hraběnka  Jindřiška,  provdala  za  Jana  Jeronýma 
z Herbersteinů a tak se majiteli panství stávají Herbersteinové.
 
V letech 1912 - 1918  je zámek rozšiřován, v roce 1923 přichází krach a konec Herbersteinů 
v našem městě. Podstatnou část panství kupuje obec. V roce 1935 byla zřízena v zámku škola. 
V roce 1973 dochází k požáru zámku. V roce 1990 je zahájena oprava vyhořelé části. Tuto 
rekonstrukci se podařilo za pomoci Ministerstva kultury a Jihomoravského kraje dokončit až 
v roce 2007.   
 
28.10.2007 bylo  otevřeno Moravské kartografické  centrum. Také ostatní  části  zámku jsou 
využívány, je zde kulturní zařízení, kino, část pronajímáme, část využívá základní umělecká 
škola, střední škola umělecko-průmyslová a technická zřídila v části zámku svoji galerii.
 
Zámek – jedna z dominant  města je využíván, bude však nutno hledat zdroje financování a 
celý areál dokončit.
 
Zmínil jsem se, že v zámku byla od roku 1935 až do roku 1973 základní škola. První zmínka 
o škole v Opatovicích je z roku 1617 – 1618. V dnešní škole byl zahájen provoz v roce 1974. 
Škola je moderní, pro děti je prostorná tělocvična, bazén, je umístěna v pěkném prostředí. 
Bude nutno nemalých investic na výměnu oken, na zateplení.
 
Kromě základní školy máme v našem městě  2 mateřské školy,  základní uměleckou školu, 
která velmi dobře reprezentuje naše město nejen v rámci republiky, ale i v zahraničí. Velmi si 
ceníme toho, že zde máme střední školu umělecko-průmyslovou a technickou.
 
Další dominantou ve městě je kostel sv. Jiří. První písemná zmínka o kostele v Opatovicích je 
zn roku 1392. V letech 1790 – 1791 byla postaven současný barokní kostel sv. Jiří. Zvon sv. 
Víta je z roku 1497 a je jedním z největších na Moravě. Další významnou památkou je obraz 
sv. Salvatora „PAX VOBIS“, je to dar rodiny Salmů dovezený v roce 1530 z Jeruzalému. 
Další  z unikátů  je  plastika  sv.  Jiří  od  akademického  sochaře  Karla  Otáhala  z roku  1952 
umístěná nad oltářem.    
 
Významný pro naše město byl rok 1892, kdy byla dána do provozu firmou Gessner a Pohl 
z Mohelnice šamotová továrna. Továrna začala zpracovávat žáruvzdorný materiál a postupně 
se stala největším podnikem v celém regionu. Továrna byla, je  a doufám, že bude i nadále 
určujícím faktorem v zaměstnanosti regionu. Po určitých problémech v 90tých letech v roce 
2001 přechází do vlastnictví pana Preis – Deimlera, vzniká firma P – D Refractories CZ a.s. 
Přáním  nás  je,  aby  šamotka,  jak  se  zde  říká,  získávala  dostatek  zakázek,  dokázala  se 
prosazovat na trhu a pokračovala v dobré spolupráci mezi městem a podnikem.
 
Když  přijíždíte  k nám od Borotín  nebo Cetkovic,  vidíte  nad  Opatovicemi  nový komplex 
budov. Jedná se o Ústav sociální péče, který zde byl zbudován v roce 2000. Město věnovalo 
na výstavbu pozemky za symbolickou cenu 1,- Kč.
 
Během  minulých  staletí  bylo  v našem  městě  rozvinuto  kamenictví,  pivovarnictví, 
mlékárenství.
 



V roce 1864 byla ustanovena Občanská záložna. Pošta byla zřízena v roce 1870, elektrifikace 
v roce 1914. V roce 1921 byla v části zaniklého pivovaru zbudována elektromontážní firma 
Vítězslava Vraspíra.
 
Výrazně se do dějin města zapsal také spolkový život.
V roce 1864 – byl založen čtenářsko – pěvecký spolek Dalibor.
V roce 1873 – byl založen Sbor dobrovolných hasičů, letos je to tedy 135 roků. Hasiči byli a 
jsou jednou ze složek, která zajišťuje, kromě jiných povinností, i kulturní a společenský život 
ve městě. Sbor vznikl jako třetí venkovský sbor na Moravě.
V roce 1890, po ukončení činnosti Dalibora, vznikl nový pěvecký sbor Hlahol, provozující též 
divadelní činnost.
V roce 1910 vznikl TJ Sokol, činný byl rovněž Orel.
V roce  1956  byl  založen  Historicko-vlastivědný  kroužek,  jehož  bohatá  činnost  přesáhla 
hranice  města.  Bylo  založeno  muzeum,  pořádány  vlastivědné  konference,  výstavy,  byly 
vydány sborníky. Na tuto tradici navázala Muzejní rada, která byla ustanovena v roce 2002.
 
A to se již dostáváme do současnosti. 
V roce  1995 byla dokončena plynofikace města. 
V roce 1989 byla dána do užívání čistírna odpadních vod – tuto bude nutno rekonstruovat. 
V roce 1998 byla postavena nová benzinová stanice.
V roce 2004 byl dokončen rozvod kabelové televize, otevřeno Infocentrum. 
V roce 1972 bylo postaveno zdravotní středisko, zde jsou praktičtí lékaři, ale dojíždí sem i 
specialisté.  Ve  městě  je  lékárna,  v roce  2005  otevřeno  výjezdové  stanoviště  Zdravotní 
záchranné služby Jihomoravského kraje.
V roce  1975  je  dán  do  provozu  Dům  pečovatelské  služby,  který  však  již  nevyhovuje 
současným potřebám.
 
Je třeba si uvědomit, že naše město se velmi výrazně  začalo rozvíjet kolem roku 1960, kdy 
byla rozšiřována továrna. V té době bylo ve Velkých Opatovicích cca 1.900 obyvatel. Tento 
počet se prakticky zdvojnásobil.  V současné době žije u nás 4.100 obyvatel vč. integrovaných 
obcí. V roce 1969 byla tehdy obec  Velké Opatovice povýšena na město.
 
Zmíním se o velmi významném rodákovi, je jím Mons. Josef Hrdlička, který byl v roce 1990 
jmenován světícím biskupem v Olomouci.
 
Určitě jsem nepostihl vše, co se v našem městě událo, ale z tohoto krátkého výčtu je zřejmé, 
že máme na co navazovat. Historie našeho města je bohatá a je na nás a našich nástupcích, 
abychom jí co nejvíce rozvíjeli.
 
Přáním nás  všech je,  aby zde žili  spokojení  lidé,  aby nešvary,  které  se  občas  projeví,  se 
podařilo utlumit.
 
Výročí 700 roků je určitě významná událost, kterou je nutno si připomínat. Je celá řada akcí, 
které budou probíhat během roku 2008. Pokud Vás některá zaujme, určitě Vás rádi uvítáme.
 
Při této příležitosti bychom některé z Vás, se kterými významně spolupracujeme, chtěli ocenit 
pamětním listem a medailí. Předávám slovo paní Jitce Moučkové, která bude tuto část našeho 
zasedání řídit.    
 Letošní výročí je pro město významná událost a při této příležitosti byla uspořádána celá řada 
kulturních akcí :



vystoupení Miroslava Donutila, Pouť – slavnostní Mše Sv. celebrovaná biskupem Josefem 
Hrdličkou,  Jazzový dýchánek  –  vystoupení  Ondřeje  Havelky,  Pivní  slavnosti  –  zde  mmj. 
vystoupení Mistříňanky a Aleše Brichty, Den města – vystoupení Rangers a  dalších  kapel 
z našeho města, byli jsme pořadateli Cyklovýletu OKOLO Malé Hané, vystoupil u nás soubor 
Hradišťan,  všechny  školy  ve  městě  připravily  pořad  Dárek  škol  městu,  uskutečnila  se 
celostátní  Výstava  jiřinek,  bylo  otevřeno  nové  koupaliště  a  Západní  schodiště  zámku  – 
Muzeum města a také bylo uspořádáno dalších 8 výstav k různým tématům.

Určitě jsem nepostihl vše, co se v našem městě událo, ale z tohoto krátkého výčtu je zřejmé, 
že máme na co navazovat. Historie našeho města je bohatá a je na nás a našich nástupcích, 
abychom jí co nejvíce rozvíjeli.

Přáním nás  všech je,  aby zde žili  spokojení  lidé,  aby nešvary,  které  se  občas  projeví,  se 
podařilo utlumit.  

Vážení přítomní,

děkuji Vám, že jste přišli na dnešní zasedání, přeji nám všem pěkný zbytek dne, do dalšího 
života Vám přeji hodně osobní pohody a především zdraví. 

A nyní předávám slovo paní Jitce Moučkové, která bude uvádět předávání ocenění 

Předaná ocenění

JEDNOTLIVCI

Bárta Jaroslav, Bartasová Milena MUDr., Bartošek Alois PaedDr., Barvíková Ludmila, Bejr 
Lubomír, Budínová Zdeňka, Cápal Jaromír Ing., Čermák Karel, Čermák Miloš, Dračka Pavel, 
Dürr  Miroslav,  Dürrová  Věra,  Foret  Jan,  Foreth  Petr,  Gerbrich  Jaroslav,  Gondek  Jan, 
Havlíček Jan, Havlíček Karel, Hrazděrová Milada, Jordánová Vlasta, Jurka Ladislav, Kaderka 
Alois,  Kaderka  Richard,  Kaderka  Zdeněk,  Kaderková  Božena,  Kafka  Slavomír,  Kafková 
Alena, Karhánek Antonín, Karský Jaromír, Klimešová Jarmila, Kobelka Ladislav, Kopecký 
Jaroslav, Korbelová Marie, Kouřil Jaroslav, Kouřil Oldřich, Kouřil Pavel , Kouřil Petr, Kouřil 
Richard, Kozelek Dušan, Kozelek Zdeněk, Krejčíř Miloslav, Krejčíř Tomáš, Krejsa Jiří , Látal 
Vladislav, Macková Bernardetta Ing., Marková Anežka Mgr., Maršálek Karel, Martínek Ivan 
MVDr., Mazura Milan Ing., Mikeš Jaroslav, Moučková Jitka, Najer Ladislav, Ondrová Eva 
Mgr., Palán Jiří, Pavlík Miroslav, Pavlíková Danuše, Petrskovský Josef, Petrželka František, 
Petrželková  Iva,  Petrželková  Karin Mgr.,  Pohl  Emil,  Pospíšil  Jiří,  Pospíšil  Miroslav Ing., 
Pospíšilová Marie, Prosser Petr, Prosserová Marcela, , Přichystal Petr, Ptáček Luboš, Réda 
František,  Réda  Pavel,  Rédová  Jiřina,  Reibl  Oldřich,  Rikan  Václav,  Robek  Vlastimil  , 
Řeháková  Vlasta,  Řehořek  Josef,  Schneider  Jiří,  Skoupá  Jiřina,  Slepánek  Vlastimil, 
Smetanová  Jarmila  PhDr.,  Strnad  Břetislav,  Strnadová  Vladimíra,  Ševčík  Josef,  Ševčík 
Miroslav,  Ševčík Pavel,  Tománek Jindřich Ing.,  Valenta  Ladislav,  Vybral  Milan,  Vykydal 
Milan Mgr., Zabadal Petr, Zavadil Josef, Zemánek Jan, Zemánek Leoš, Blaha Antonín

ORGANIZACE

1. mateřská škola, 2. mateřská škola, základní škoda, základní umělecká škola, SŠUPT, 
Paprsek, příspěvková organizace, Malohanačka, Malohanácká muzika, Divadelní 
soubor
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